



游“1446街区”念“老城曹州”



菏泽老城区改造项目,已于2019年启动。规划建设的“老城曹州”,还在紧张地进行中。现首期工程“1446街区”业已完工,2022年对社会公众开放。这片街区,位于老城区的西南向,即城中“曹州路”的西段。新建街区的名称,是为纪念明代首任知州范希正创建曹州城之年,即1446年而命名的。

曹州古城自创建至今,已有500余年的历史。其间,经历了明清两朝的建造、增筑和修缮,使得曹州古城形成了一定的规模。可后来经历了民国时期的战乱、火灾和人为破坏,使得一些建筑惨遭损毁而销迹。今逢盛世,老城要改建,重塑老街风貌,再赋历史人文,其意义非凡。

近日,我沿曹州路过“刘家桥”,再次来到“老城曹州”已建好的“1446街区”。这段街区,西段为“海棠寺街”,东段为“民权街”。海棠寺街北已建为“商贸区”,依次按“壹号”到“捌号”,规划为古典式院落,完全为明清式的建筑风格。其中,楼梯立林,店铺错落,主要以酒吧、餐厅、茶馆、咖啡店等为主,这里成为城市的商业会客厅。

海棠寺街南为“海棠园”区,古有“海棠寺”而得名。西有“武麻酒店”,东有廊台亭馆。中间是一空场,刚命名为“青年广场”。广场内,西有舞台,东有展销棚,周边配植玉兰、牡丹、海棠等花木。节假日或一些休闲时间,这里便是文艺演出、才艺展示、公益宣传、网红直播的首选之地。

往东来到水洼街南端的“太平街”,南北街道中间搭建一彩灯通道,两旁设立小吃摊位。还有文创摊点,如面塑、剪纸、糖人、编绳等。这里是非遗项目展示区,传承古城之雅风,打造以休闲文化为主体,引来众多游人前来观赏和品玩。

“太平街”南端有一跨街青石牌坊,三梁四柱,坊上横匾题写“西门里”三个行楷大字。柱上

刻联,左“曹邑奠功归大道”,右“老街重兴利汇小康”。

坊南有块铜雕“古城街道图”,镶嵌在街旁地板上,图中标注有古城主要街道和建筑的名称。原图初稿是由我提供的,吸引着诸多游客和爱好者驻足查看。

再往东是“民权街”,街北为“菏泽粮食局”旧址,东邻为“菏泽水利局”旧址。原建筑已确定保留下来,并进行了整修,计划改建成“博物馆”。街南,西边是新建的“关帝庙”,院内有三殿。大殿为“崇宁殿”,庑殿式造型,雕梁画栋,气势非凡,里面敬“关公”。

东邻是“慎思园”,门前有“甘棠遗爱”坊和刚立不久的“国家级旅游3A景区”碑。两旁两组塑像,东为“施粥劝习”,西为“却役励稼”。园内为范希正纪念馆,是特迁其故乡的古典建筑。内有养正斋、澄怀堂、崇化阁、五慎堂,还有润泽廊、鸣谦亭、惑荷桥、云翠湖等。

沿西小巷,往南来到青年湖北岸,见周边环栏、青石镶嵌。南望湖面波光潋滟,水澄草青。再望新建的“泰宁桥”,五拱环洞,像条玉带卧波南北。走到桥上,两边栏柱上雕有24生肖兽首,有不少人扶栏品赏。东望风帆摇曳,轻舟荡漾。西望荷叶田田,岸柳成行,这里也成了游人的打卡地。

过泰宁桥到青年湖南岸,这里有座新建的“永安塔”,塔名取“永久安宁”之意,以祈福盛威。走近仰望,高高耸立,气宇轩昂。塔高56米,为七层八角四门,楼阁式砖混结构。塔内供奉有观音、文殊菩萨,有信奉者前来膜拜。登上塔顶,可一览菏泽老城风貌。“永安塔”也成为菏泽的新地标。

今览这新建的古城一角,回忆昔日这里的破屋陋巷,可谓是旧貌换新颜。可对于一些“老菏泽”人来说,回念老城的古建筑,譬如:城门楼、钟鼓楼、魁星楼等一些标志性的建筑,他们都十分

怀念,都说是家的感觉,寄希望能得以重建。

“城门楼”,是城的标志,象征城市的安全和威严。据菏泽一中退休的陈老师讲,他儿时的城墙和城门楼还保持完好。城墙高达10米左右,上面长满绿苔和藤萝。城上门楼有7米左右,两层歇山重檐,面阔三间,上有匾额,下涵拱门,拱门之上,额匾题字,清晰可见。远望城门楼,巍巍矗立,十分壮观。据史载,城门楼是明成化元年(1465年)建,东曰“东秩”,西曰“西成”,南曰“阜门”,北曰“拱辰”。万历四十八年(1620年)加葺修饰。东题“双河”,西题“凤山”,南题“南华”,北题“济明”。楼上设置景观,东为“青波旭日”,西为“凤台霜月”,南为“风人虞弦”,北为“云里蓬莱”。中华人民共和国成立后,为了城市道路通行,城墙和门楼均被拆除。

“钟鼓楼”,人称姊妹楼,建于元泰定三年(1326年)。据广生街上的郝先生讲,其造型似城门楼,歇山重檐,庄严华丽。下有拱形门洞,人马可通行。常说的“晨钟暮鼓”,是当时人们日出而作,日落而息的生活写照,又常来比喻一些警世之语。“钟楼”原来位于州治西南(今八一街与广福街的交叉口),上有匾“声震南华”,后改作“治本黄钟”。“鼓楼”原来位于州治东南(今八一街与解放

街的交叉口),上有匾“击壤遗风”,后改作“化斯土鼓”。1938年日军攻占菏泽时,“钟楼”毁于战火。上世纪50年代初,“鼓楼”因扩街被拆除。

“魁星楼”,原来处于文庙东南(今菏泽军分区大门前),初建年代不详,清同治五年(1866年)重修。据在附近居住过的张先生讲,“魁星楼”原为六层六棱,攒尖塔式建筑。内壁有旋梯,拾级可登临,凭窗可俯瞰。他看到过上面的魁神,赤发环眼,青面獠牙,左手执斗,右手握笔,左脚高抬,右脚踏龟,寓意为“独占鳌头”。清末“废科举”之后,魁星楼就无人问津。后又遭战乱和地震的破坏,上部楼层塌毁,1950年被拆除。

以上提到这些老城标志性的建筑,我看不只是城中天际线的重要组成部分,它还承载着丰富的菏泽历史文化的信息。因此,它吸引着无数人的目光和话语,寄希望能得以复建,以实现古城的复兴。

文/图 邓文献



香油挑子

儿歌曰:东庄老头,来卖香油。香油真香,做碗浇汤。浇汤拌面,吃了好看。好看做啥,嫁个婆家。婆家磨香油,天天梳油头。婆家磨麻酱,吃得白又胖。

说到香油,我还是觉得以前故乡的香油味儿正。纯正的芝麻,挑净,摊开,用温布将尘土抹净。晾干,放到石磨上慢慢碾压,出油,真是滴滴纯正,滴溜喷香。当年,用香油拌凉菜,用筷子在油瓶里蘸一蘸,滴在菜上,拌好,菜就香气扑鼻。

卖油郎,有青壮小伙,有白发老翁,他们用扁担挑了两只密封的油桶,挑担子来卖。油桶上方有个直径约一寸的圆孔,圆孔里挂只小提勺,勺把长约一尺,顶端有一弯钩,不用时便挂在圆孔上。扁担一端挂只小圆铜锣,一进村子,便用手中的小锤子敲击铜锣,锣声当当,清脆悦耳,需买香油的人听见信号,便手拿油瓶等在自家门口。

卖油郎拿出漏斗放在油瓶上,用那小提勺把油一勺一勺地倒入瓶子,一勺大概一两。卖油郎就这样一路敲锣,一路卖过去,那油的香味儿便随着铜锣的当当声散开来。后来,我读初中,读到一篇题为《卖油翁》的文言文时,眼前不由浮现出以前卖油郎给买家打油的情景来。

香油挑子,是不常来的,因此只要铜锣一响,大姑娘小媳妇,不常出门的老奶奶,爱凑热闹的小孩子便兴高采烈地从各家各户跑出来。不等担子放稳,人们便一拥而上,把香油挑子围个水泄不通……

如今,生活中已不易见到挑着香油走街串巷的卖油郎了。我仍然忘不了家乡的香油挑子,忘不了当年那个味道。

文/孔伟建 图/王世会



玉皇庙:伯乐故里的沧桑缩影

金日晖,本名金曜,因其曾铸铜人(称“金人”)祭天,汉武帝遂赐其姓“金”,其子孙皆为金姓。其封地位城,在今成武伯乐境内。其后人有崇拜神佛的习惯,遂在金城之玉皇庙(其祖茔)上建玉皇庙。据考证,玉皇庙堆上建庙应在南北朝以后至唐,盛行于明末清初。据明万历年间的《题名庶士碑》记载,当时参加修建的人员有百余名,仅周围各村会首就有60多名,其中监生6名,又有廪生芮范参加,可见修建规模之宏大,玉皇大殿历朝历代均有重修,玉皇庙及大部分重修碑刻在“文革”时期被毁,有两块年代久远的碑刻被埋入井中。

1987年,玉皇庙被上级有关部门列入重点文物保护单位进行保护,村民自发重建了玉皇大殿。重建时,在玉皇庙堆后发现汉代石棺及一批铜币和陶罐。

玉皇庙习俗,每年阴历三月初三、十一月初二成立两次庙会。来自四面八方的善男信女们团聚共食庙餐,诵经礼佛;还有唱大戏的、做买卖的、跑江湖耍猴卖艺的,热闹红火。于红尘烟火中阅尽人间沧桑与繁华,领略时代变迁和发展。

宋聚新

汉昭帝初年,遵武帝遗命,封金日晖为“秅侯”。以年少,坚辞不受。翌年,金日晖病重,这才接受印绶。病逝时,年仅49岁,谥为“敬侯”。

金日晖,本名金曜,因其曾铸铜人(称“金人”)祭天,汉武帝遂赐其姓“金”,其子孙皆为金姓。其封地位城,在今成武伯乐境内。其后人有崇拜神佛的习惯,遂在金城之玉皇庙(其祖茔)上建玉皇庙。据考证,玉皇庙堆上建庙应在南北朝以后至唐,盛行于明末清初。据明万历年间的《题名庶士碑》记载,当时参加修建的人员有百余名,仅周围各村会首就有60多名,其中监生6名,又有廪生芮范参加,可见修建规模之宏大,玉皇大殿历朝历代均有重修,玉皇庙及大部分重修碑刻在“文革”时期被毁,有两块年代久远的碑刻被埋入井中。

1987年,玉皇庙被上级有关部门列入重点文物保护单位进行保护,村民自发重建了玉皇大殿。重建时,在玉皇庙堆后发现汉代石棺及一批铜币和陶罐。

玉皇庙习俗,每年阴历三月初三、十一月初二成立两次庙会。来自四面八方的善男信女们团聚共食庙餐,诵经礼佛;还有唱大戏的、做买卖的、跑江湖耍猴卖艺的,热闹红火。于红尘烟火中阅尽人间沧桑与繁华,领略时代变迁和发展。

宋聚新

鲁西南“七夕”古风俗拾零

农历的七月七日,相传是天上的牛郎会织女的日子,我国民间把这一天称为“七夕节”,又称“乞巧节”。这天晚上,遥望银河,就会发现银河两岸有一颗明亮的星星,对岸有三颗排列并不整齐的星星,这一岸的三颗星似乎在追趕对岸的星星。民间传说,这三颗星星是牛郎用担子挑着他的一双儿女,在眼看要追上妻子的时候,被王母用簪子划出的一道银河给挡住了,他们一家四口就这样定格在了银河两岸。

“七夕节”的来历非常久远,春秋时期的《诗经》中就有关于“牵牛”“织女”的诗,这大概是最早的记载。汉代时期,《古诗十九首》中有描写“牵牛”“织女”爱情故事的诗:“迢迢牵牛星,皎皎河汉女。纤纤擢素手,札札弄机杼。终日不成章,泣涕零如雨。河汉清且浅,相去复几许?盈盈一水间,脉脉不得语。”从这里推测,早于汉代,民间就有了牛郎织女的故事传说,并最终演绎成为中国“四大民间传说”之一。地处鲁西南的菏泽,在“七夕节”也曾经有许多有趣的民间风俗。

在中华人民共和国成立前,鲁西南民间未出嫁的姑娘是不允许随便外出的,更不用说串门娱乐、打工上班了。唯独“七夕节”这天,未婚的姑娘可以邀请熟悉相好的姐妹,来家中相聚。

据传说,织女排行第七,民间以“七姐”相称,也有把她她说成是“七仙女”的,所以,有的地方为了呼应这个称号,邀请的未婚姐妹也必须是七个。七个姑娘早晨聚在一起,先是用铜盆盛一盆水,放在烈日下暴晒,到了中午的时候,水面就会生出水花。实际上是空气中细小的尘土所汇聚形成的,斜着看去,薄薄的一层浮动在水面上,这时就可以进行“乞巧”的仪式了。

每个参加的姑娘把自己日常绣花使用的针拿出来,口里默念“天皇皇、地皇皇,俺请七姐下天堂,不图您的针和线,光学您的七十二样好手段。”许愿完毕,进行“抛针”活动,把自己的针轮流放到水面上,有的针可以浮在水面上不下沉,有的就直接沉底了。浮在水面上的,意味着“乞巧”成功,本人是个“巧人”,赢得姐妹的一致夸赞。沉到水底的,则引来一众哄笑,本人则羞红了脸。实际上,从现在的科学观点来解释,是因为水的表面有张力,所以能浮起较小重量的物体。谁的绣花针越小,越能不下沉;另外,针的力度和角度也有技巧,如果心浮气躁,毛手毛脚,针尖刺破水的表层,

就会下沉。这考验的是一个人的心理素质和平时是否沉稳,一个人的性格也就会通过这个小小的仪式显露出来。

到了晚上,富有一些的家庭还会组织“讨巧”活动。晚饭为姑娘们置办水饺煮食,在包水饺的时候,在某个水饺中包入一根绣花针,谁吃到带针的水饺,谁就是巧姑娘。晚饭吃过后,恰值月亮还未西沉,于是在院内陈列水果供品,主要有西瓜、枣、梨、桃子等,因为鲁西南的风俗,供奉女仙一般是用水果。大家燃香烧纸,跪拜苍穹,遥望织女星,许下心愿,进行“讨巧”。等祭拜完毕,姑娘们分食水果,同时,欣赏星空月色。在月色下,谁吃到什么样的水果还要说出和现在一样的“梗”:吃到西瓜的,会说:“吃个西瓜,插朵菊花”;吃到荔枝的,会说:“吃个梨,插得齐”;吃到枣子的,会说:“吃个枣,插得齐”。而吃到桃子的,就不说话了,因为她们女孩的谚语是:“吃个桃,插得毛”,也就是毛手毛脚的意思。这时,有的还会故意相问,引来一阵笑声。接下来,还有比赛穿针活动,姑娘们拿出自己的绣线和针,在月下比赛穿针,谁能穿得又快又好,说明又一次“乞巧”成功。如果一个姑娘,在中午的“抛针”成功,吃水饺时又吃到绣花针,月下穿针又快又准拔得头筹,这就好比科举考试中的“连中三元”,是真正的“巧姑娘”,成为大家夸奖和羡慕的对象。

随着时代的进步,女性社会地位的提高,今天的姑娘们再也不用闷在绣楼上枯燥地插花描云了,产生于封建农耕时代的风俗终究被现代文明浪潮所冲击,消散得无影无踪,“乞巧节”的名称也转而被“中国情人节”所代替,很多青年人们对民间“乞巧”活动已茫然无知。如今,如果有人复古这项“乞巧”活动,无疑会给这个节日增添很多的乐趣!

张长国 朱琳



位于单县开山景区的湖西红色文化教育基地,革命者的英雄形象雕塑巍然屹立,令人敬仰。在第四展区,以雕塑、实物和背景的形式,重现了1943年时任湖西专署专员的郭影秋在田间拉犁帮助百姓种田的情景,使参观者驻足停顿,沉默守望,陷入深思,难以忘怀。

讲解员杨子墨说,“肃托”事件给湖西地区党政军组织造成严重破坏,日、伪、顽趁机“扫荡”和“蚕食”,加上自然灾害,我党根据地进入最艰难的时期。

1941年到1943年,湖西根据地军民以米糠、野菜、树叶充饥。单县县委、县政府要求,一个干部要救活一户贫苦农民,把干部供应粮由36斤减为28斤,并要求干部自带干粮住在贫困户家里,与群众一起吃糠咽菜,共渡难关。

灾荒之年,许多牲畜饿死病死,加上日、伪、顽的抢劫,耕力严重不足。

抗日根据地政府号召党政军干部战士拉犁拉耙,帮助百姓耕田播种。湖西专署专员郭影秋率先垂范,同张寨村群众一起劳动生产,他在前面独自拉犁子,农民老大爷在后面扶犁子,他拉得快,老大爷跟得快,两人都气喘吁吁。老大爷不停地对郭影秋说:“郭专员,慢点、慢点,别累着,你还要打仗呢!”“咱老百姓有吃的穿的,才能支持我们作战,我们才能打胜仗!”郭影秋激动地说。

这三年,郭影秋不仅领导干部与湖西群众一起开展生产自救,还要配合主力部队与日、伪、顽作战,并编演歌曲、戏剧,鼓舞军民抗日斗志。

《湖西军歌》就是郭影秋在1942年创作的,在张寨村,他带领干部、战士和农民兄弟唱军歌、拉犁子,“唱出了坚定不移的信念,‘拉出了’不屈不挠的精神:‘湖西的抗战是我们坚持,湖西的种子是我们栽培,湖西的人民都在仰望着我们……’”

《湖西军歌》歌词雄浑有力、催人奋进,突出体现了我抗日队伍斗志顽强、视死如归的英雄气概及为党为国为民勇于斗争、敢于牺牲的奉献精神。

徐州史志网记载,郭影秋是湖西革命根据地创始人之一。抗日战争时期任中共铜山工委书记、第五战区民众抗日总动员委员会组织总干事,人民抗日义勇队第二总队政委、中共苏鲁豫特委委员、苏鲁豫支队独立团政委,湖西专署专员,为徐州团结抗战和湖西根据地建设作出重要贡献。

“文革”时期,造反派调查郭影秋的“历史问题”。专案组到其曾战斗过的湖西区调查,湖西人民群众口一词:一身正气,两袖清风。

最后,专案组来到了郭影秋的家乡——徐州市铜山县马兰村,找到了其弟郭玉伦。一进门,他们惊呆了,屋子里有一张破桌子和一大堆稻草。调查人员好奇地问:“你在哪里睡觉?”郭玉伦指着稻草回答:“就在这里!”

调查人员不仅感慨,解放十几年了,一个省长的弟弟就像乞丐,居然睡在稻草铺上!遂转变了态度,又问郭玉伦:“你家里这么穷,咋不找找你哥哥呢?”

郭玉伦答:“俺哥在川南行署当主任时,我写过信给他,想找几个儿子,混口饭吃。他回信说,共产党员不以权谋私,我就再也没有找过他……”

通过军民的齐心协力,湖西老百姓终于熬过了最艰难的时期,没有出现大批饿死人的现象。一些外出逃